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Kéziratok nem adatnak vissza.

Wolafka — a zsidók ellen.
Debreczen. 1893. febr. 20.

A »Pesti Napló« debreczeni le­
velezője meglátogatta Dr. W o 1 a f k a Nán­
dor debreczeni prépost-plébánust, volt köz­
oktatási miniszteri osztálytanácsost, hogy 
megtudja tőle: miként vélekedik a 
polgári házasságról ? A felelel, hog\ 
t. i. a polgári- házasságot ellenzi, nem 
meglepő; de meglepő az a hang, melyet 
a zsidóság ellenében használ »a feleke­
zeti béke és türelem«-nek ezen bőbe­
szédű apostola.

Mi eddig is sejtettük, hogy a pol­
gári házasság behozatala ellen ultramon- 
tán oldalról megindított izgatás tulajdon­
képen a zsidóság ellen irányul.
E sejtelmünket a prépost-plébánus ur 
nyilatkozatai teljesen megerősítették s 
közöljük e nyilatkozatokat azon czélból, 
hogy zsidó polgártársaink láthassák, mi 
vár reájok a kalh. klérus részéről s hogy 
tudják magukat tájékozni az ullramontá- 
nizmus elleni harczban!

Ili

A .Pesti Napló« levelezőjének kér­
désére Dr. Wolafka Nándor a következőket 
mondta:

— »Felmerült ez a kérdés T r e f o r t 
miniszter idejében is és midőn ő megkérdezett 
e tárgyban, igy szóltam neki:

— Kegyelmes uram ! akik miatt Magyar- 
országon erre az intézkedésre szükség van, az 
a lakosságnak csak három perczentje. 
Olyanok, a kik feleségüktől elválni szeretnének 
és a zsidók. Vegyük sorra és beláthatja 
excellencziád, hogy itt csupán kivételes intéz­
kedésre van szükség, ha ugyan van.

Én ismerem a »Code du Napo!eon«-t, 
mely első sorban hozta be a polgári házassá­
got, mert hiszen a polgári házasság tekinteté­
ben mindig Francziaországra hivatkoznak. Ez 
a törvény kimondotta, hogy a házasság fel­
bonthatatlan, kimondotta, hogy a há­
zassági ügyeket az egyház ítéli meg, szóval az 
állam beavatkozása egyáltalán nem szakította 
el azokat a kötelékeket, melyekkel az ember 
magát egyházához fűzi. Francziaországban a 
további intézkedéseket e tárgyban olyan embe­
rek tették, akiket már részint elsepert a kor, 
részint el fog seperni minden intézkedéseikkel 
együtt, mert nem felelnek meg a kivánalmak­
nak úgy, mint a Code du Napoleon.

De vegyük a polgári házasságot speciali- 
ter hazánkra nézve. Az 1868. évi 53. törvény- 
czikk egy paragrafusa kimondja, hogy minden 
vallásfelekezetü ember tettei vallási tekintet­
ben a szerint az uj helyzet szerint itélendők 
meg, amelyet az uj hittel felvett. Ez helyes. 
Azonban azt a házasságot, melyet mint r ó- 
mai katolikus kötött, uj helyzetében 
úgy itélik-e meg, mint midőn már például pro­
testánssá lett ? Képzelhető-e törvény, 
melynek visszaható ereje volna ? 
Egy ember megnősül mint katolikus és fel­
bontja ezt a házasságot mint protestáns! Hi­
szen az uj helyzet, melyet a törvény körülír, 
csak abban a perczben kezdődik, melyben az 
illető protestánssá lett s pedig a házasságot 
nem ebben az időben cselekedte!

Am Ítéljék meg tetteit az uj törvény sze­
rint az újabb időből, de a régiből ne. Ezek 
után ne is beszéljünk arral a jogtalanságról, 
hogy például a másik fél megmarad régi hité­
ben a katolikusban s ezzel kimutatja abbeli 
jellemszilárdságát, hogy hitét nem változtatja, 
miként a kabátját, szóval nem járul hozzá az 
erkölcsi demoralizáczióhoz s ezért nemcsak 
hogy nem kap jutalmat, sőt bűnhődik azzal, 
hogy megmarad elszigeteltségében, mig a má 
sik fél, a ki hitét változtatta, megnősülhet Is­
ten tudja hányszor.

Akik olyan helyzetbe kerültek, hogy az 
egyház is kénytelen őket szétválasztani, olyan

sorscsapás alatt állanak már, hogy a feloldo- 
zás és esetleges nősülés daczára sem lennének 
boldogtik, de ezek száma úgyis elenyészően 
csekély) ezekről beszélni nem is érdemes. A 
többiekre nézve azonban mondhatom önnek 
én, a Ti annyi házassági viszályt láttam, mint 
az egyházi fórum egyik döntő tagja, hogy az a 
legtöbb esetben oly kicsinységekből szárma­
zott, melyek nem voltak érdemesek egy szent­
ség, a házasság felbontására s az egyik, vagy 
másik fél megváltozásával a válaszfalak ledől­
hettek volna. Szóval: azokért, akik a római 
katolikus hitben házasodtak, nem volna érde­
mes behozni a polgári házasságról szóló tör­
vényt; a protestánsokra nézve pedig felesleges, 
mert azok már a házasság megkötése alapja» 
elválhatnak. Hátra marad az, hogy ilyen fontos 
ügybe az állam avatkozzék. Ámde tegye azt 
úgy, mint a Code Napoleon, mely az állam ré­
széről ugyanazokat mondja, amit az eg\ ház.

Ezek után hátra volnának azok, akik ked­
véért a polgári házasság tulajdonképen beho­
zatnék : az izraeliták.

Ezeket is jól ismerem, de ismeri az egész 
világ. Ö bennük olyan nagy a faji összetartás, 
hogy az egész világon szétszóródva ezt az ösz- 
szetartást soha sem bírják feladni. Ez az ösz- 
szetartás az, mely szinte feleslegessé teszi a 
polgári házasságot. Nem mi kereszté­
nyek fogjuk ellenezni azt, hanem 
ök, kik vegyülni nem kívánnak, sőt borzadnak 
attól. Mert higyje el, hogy a Talmud és 
az Evangélium sohasem egyez­
tethető össze.

Olyan ez a vallás terén, mint a hideg és 
meleg; mindkettő egy anyának gyermeke : a 
hőnek, illetve vallásnak, de hatására nézve 
mindkettő más-más. Jól ismerem a Talmudot, 
mely nemcsak ajánlja, de felhívja a zsidót, 
hogy’ más embernek quasi kárt 
o k o z z o n. — Es ez természetes is. Mert a 
Talmud csak az »embertárs« iránt való sze­
rétéiről beszél. De a zsidónek, mint »Isten vá­
lasztott népének«, csak egy embertár- 
s a van: a zsidó.

A többi neki egyszerűen barbár, »kutya«, 
mint ahogy van ez a mohamedán népnél, 
mely szintén »giaur kutyának« nevez minden 
más valláson levő népet, ami nem is csoda, 
mert ezt a zsidóktól vette Mohamed. A zsidó 
vallás nem illik be a mai társadalom keretébe 
s akik pedig nem az ily zsidó vallást vallják, 
azok olyan kevesen vannak, hogy azokért nem 
érdemes általános törvényt csinálni.

Ezt megmondtam C s á k y miniszter ö 
kegyelmességének is, ajánlva neki, hogy itt 
csak olyan különös intézkedésről lehet szó, 
minőt kontemplált az a törvényjavaslat, melyet 
a főrendiház elvetett. Mert ismétlem, hogy a 
beolvadás nem mi rajtunk keresztényeken, de 
a zsidókon múlik.

E szerint én a polgári házasságot káros­
nak és feleslegesnek tartom, mint általános 
törvényt. Mint kivételest a zsidók 
részére me g a 1 k óta adónak véle m> 
de ettől sem sokat remélek a beolvadásra.«
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-y . <t: »

Vz* < /Országgyűlés.
A képviselőhöz ülése febr. 18-án. —

A képviselöház szombati ülésében nagy
meglepetést szült az elnöknek az a bejelentése, 
hogy báró Popper Ármin lemondott kép­
viselői állásáról. Találgatták e lemondás okát, 
de senki sem tudott az iránt kielégítő fel­
világosítást adni. — A lemondó levél állítólag 
’„nagy elfogultságot« emleget, mely miatt 
Popper nem bir megfelelni képviselői köteles­
ségének ; de legtöbb valószínűséggel bir az a 
verzió, hogy a kormánynak valaki számára 
szüksége van erre a kerületre. Egyelőre tény 
az, hogy Csaczán uj választás lesz.

Napirenden volt a tisztviselők
illet mén yeinekszabály ozás á-
r ó 1 szóló törvényjavaslat 1. §-ának folytatóla­
gos tárgyalása. S á g h y Gyula pártolta Ko­
vács határozati javaslatát. H e 1 f y Ignáez szóba 
hozta a divatos czim-kórságot és ennek orvos­
lása végett határozati javaslatot nyujíottt be 
az iránt, hogy a kormány rendeleti utón szün­
tesse meg az összes czimzéseket a hatóságok­
nak és hatósági közegeknek egymással való 
Írásbeli és szóbeli érintkezésében. W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök azonnal jelezte állás­
pontját a javaslattal szemben, a melyet czél- 
szerüségi indokokból nem tart elfogadhatónak 
és némely tekintetben - p. u. a szóbeli érint­
kezésre nézve — kivihetőnek sem ; de megje­
gyezte, hogy e fölvetett eszmének igy is [ueg 
lesz az eredménye. — S z a I a y Imre és 
S z a 1 a y Károly pártolták Helfy határozati 
javaslatát ; Szalay Károly azon kívül módosít­
ván)'t is adott be a szakaszhoz, hogy a fizetési 
osztályok számozását ne felülről, hanem alulról 
kezdjék, úgy hogy a legalsó osztály legyen az 
első és a legfelső a Xl-ik. Vesztet Imié 
azt a módositványt terjesztette elő, hogy a sza­
kaszból a bírák és ügyészek hagyassanak ki. 
Ezt a módositványt Szilágyi Dezső 
igazságügy miniszter az Atalános vita alkalmá­
val már bővebben kifejtett indokokból mellőzni 
kérte. Szederkényi Nándor igen mele­
gen fogta pártját a középiskolai tanároknak és 
hozzájárult Kovács Albert hat. javaslatához, 
mire gr. C s á k y Albin kultuszminiszter 
ismételte röviden a Kovács hat. javaslata el­
len felhozott érveit. Végül még Madarász 
József emelt szót Kovács Albert és Helfy lg- 
nácz hat. javaslatának támogatására és a 
demokratikus czimzést azonnal alkalmazta is, 
a mennyiben a miniszterelnököt »miniszter­
elnök-polgártárs«-nak szólította, a mi persze 
nagy derültséget keltett, ép úgy, mint a kép­
viselőkhöz intézett az a figyelmeztetése, hogy 
ha a miniszter-polgártársakkal találkoznak, ne 
tegyék azt, hogy őket elől-hátul nagymeltó- 
súgoljak.

Ezzel a vita befejeztetvén, következett a 
szavazás. De ennél is egy kis vita támadt, 
mert az elnök nem akarta szavazás alá bo­
csátani Kovács Albert határozati javaslatát, a 
mennyiben az megegyez Hévizy Jánosnak az 
általános szavazásnál elvetett hat. javaslatával, 
a házszabályok értelmében pedig ugyanazon 
javaslat fölött egy ülésszakban nem lehet két­
szer szavazni. Szederkényi Nándor, Horváth 
Gyula és Pólónyi Géza felszólalásai után a 
ház hozzájárult az elnök felfogásához és az­
után az első szakaszt elfogadta Hegedűs b. 
módositványával ; a többi módositványokat a 
többség mellőzte, valamint elvete'te Helfy hat. 
javaslatát is, a melynek elfogadására a kor­
mánypárt részéről Bonéin Miklós és Fapp Samu 
szavazlak.

A törvényjavaslat tárgyalásának foly tatása
ezután hétfőre halasztatott s a ház áttért a 
kérvények tárgyalására, a mely nagyobb vitára 
nem adott alkalmat.

A király Budapesten. A Figaro bé­
csi levelezője azt a hirt közli, hogy a király 
az egész udvarral február hónap végén hosz- 
szabb tartózkodásra Budapestre jön.

A püspöki konferenczia. A bíbo­
ros herczegprimás február 28-ra hívta össze a 
püspöki konferencziát, mely a tárgyak és kér­
déseknél fogva, melyek e konferenczia elé ter- 
jesztendők, — előreláthatólag több napot fog 
igénybe venni A február 28-án összeülendő 
püspöki konferenczia egyházpolitikai és kato­
likus autonómiai kérdésekkel fog foglalkozni

Mi a magunk részéről már szinte feles­
legesnek tartjuk e nyilatkozatokat (noha sok 
kritika férne hozzájok) részletes kommentárral 
kisérni, mert hiszen a mi álláspontunk úgy az 
egyházpolitikai téren, mint a prépost-plébánus 
úrral szemben teljesen tisztázva van s ismét­
lésekbe kellene esnünk, ha nyilatkozatainak 
egyik vagy másik részét meg akarnók czáfolni, 
a mit pedig könnyen megtehetnénk ; de közöl­
jük a »Nagyvárad« ez. laptársunk rövid kom­
mentárját, mely következőleg hangzik :

»Eddig Wolafka v. püspök, elmondhatjuk, 
hogy meglepő enuntiácziója.

És annyi bizonyos, hogy ezeket a nyi­
latkozatokat, a mai viszonyok között, nem kö­
szöni meg Magyarország Wolafka püspöknek !«

BELFÖLD.
Budapest és az egyház-politika.

Budapest főváros törvényhatóságának szerdán 
tartandó közgyűlése nyilatkozni fog az egyház- 
politikai kérdésekről. A közgyűlésen ugyanis 
Rátk Péter bizottsági tag, a terézvárosi pol­
gári-kör elnöke indítványt tett, hogy Budapest 
törvényhatósága írjon föl a képviselőházhoz ős 
kérje a törvényhozást, hogy a nemzet egysé­
ge érdekében alkosson törvényt: 1. a kötelező 
polgári házasságról, 2. a vallásszabadságról, o. 
az anyakönyvezetés államosításáról, 4. a zsi­
dó vallás recepciójáról. Ráth Péter indítvá­
nyában semmi olyan sincsen, a miből a kor­
mány iránt táplált bizalmat kiolvasni lehetne, 
s igy az ellenzéki bizottsági tagok is rásza ráz­
hatnak az indítványra.

Minisztereink Bécsben. Wekerle 
Sándor miniszterelnök és báró Fejérváry Gé- 

' za honvédelmi miniszter Bécsbe utaztak.

KÜLFÖLD.
Homerule. London, február 18. — Ép 

most osztották szét a homerule-billt. A tör­
vényjavaslat negyven czikkelyt tartalmaz har- 
mincz nyomtatott oldalon. A bill a már ismert 
határozatokon kívül még a következőket tar­
talmazza : Az ir törvényhozás nem hozhat a 
vallásra vagy a népiskolában való hitoktatás­
ra vonatkozó törvényeket. Az Írországi posta- 
takarék-bankok az ir kormány alá vannak ren­
delve. — A két állam közti pénzügyi egyezség 
minden tizenöt évben revideálható.

Merénylet egy püspök ellen. — 
Mainz városban nagy megdöbbenést és izgatott­
ságot keltett az a vakmerő merénylet, a me­
lyet HofYner püspök ellen követett el két, még 
ismeretlen ember. A Rajna partján sétálgatott 
a püspök a szép tavaszi időben titkárával, mi­
kor hirtelen két férli ugrott elébe és felemelt 
karral fenyegették, hogy lemetszik mindkét 
papnak a nyakát. A megtámadottak szerencsé­
jére éppen arra jött egy őr, a. kinek láttára a 
gonosztevők megfutamodtak. Üldözték őket, de 
elfogni már nem tudták a két merénylőt.

Caprlvi vőlegény. Érdekes hirt Írnak 
Berlinből. Gróf Caprivi birodalmi kanczellár, 
a kit már az agglegények közé számítottak, 
legközelebb tartja eljegyzését egy fiatal ked­
ves tilsiti asszonynyal, Lehmann ezredes özve­
gyével. Caprivi 1831-ben született s igy most 
hatvankét éves.

A király ajándéka a pápának. A
Vatikánban elterjedt hírek szerint I. Ferencz 
József király a pápának püspöki jubileumára 
100000 frankot ajándékozott arra a czélra, 
hogy a vatikáni könyvtár kiegészíttessék. Az 
ajándékot bir szeriül Grubissich osztálytaná­
csos vitte Rómába.

A gy ülésezd Debreczen.
Debreczen. febr. 2 .

Érdekes lenne már egyszer kiszámítani, 
hogy mennyi időt pazarlónk el mi debreczeni- 
ek a különféle közgyűlésekre. Ha ezt az időt 
pénzzé tehetnők, bizonyára még egyszer olyan 
gazdagok lennénk, mint a minők jelenleg va­
gyunk. — A hírlapírónak vasárnap lenne egy 
kis pihenő ideje, de azt is elrabolják tőle a 
gyülésezések, mert valamennyi pénzintézet, 
egylet s kör van a városban, mind megköve­
teli, hogy az 6 közgyűléséről részletes és ki­
merítő tudósítás legyen a helyi lapokban. Azt 
a fáradságot persze nem veszik maguknak, 
hogy a gyűlés jegyzőjét megbízzák a hírlapi 
tudósítások elkészítésével, melyek ez esetben 
alaposabbak lennének, hanem fáradjon maga a 
hírlapíró olyan érdekekért, melyekhez több­
nyire semmi köze nincsen, s melyek rendesen 
csak egy szükebb kört érdekelnek. Mas váro­
sokban ez nincsen igy s csak mi debreczeni 
hírlapírók hordjuk e nagy terhet, — melynek 
elviselése szinte fizikai lehetetlenség, mert van 
olyan vasárnap, melyre 10 közgyűlés esik. 
Már most hogy szakadjunk ennyi felé?

1.
A debr. kölcsönös segélyiö egylet kösgyttlése.

A debreczeni kölcsönös segélyzö egylet, 
mint szövetkezet, tegnap vasárnap délelőtt tar­
totta közgyűlését a városháza nagy tanácster­
mében.

A népes közgyűlés, mely 10 óra után 
vette kezdetét, a legnagyobb érdeklődés mel­
lett zajlott le. A közgyűlés elé terjesztett jelen­
tések beigazolták azt, hogy a szövetkezet év- 
röl-évre mindinkább erősödik s hogy a tagok 
számát tekintve, hazánk legnépesebb szövet­
kezeteinek egyikévé nőtte ki magát.

Simonffy Imre, polgár mester szövet­
kezeti elnök megnyitván a gyűlést, üdvözli a 
tagokat s miután a jelenvoltak egyhangú jóvá­
hagyása mellett Koszorús Lajost és \\ e i s z 
Sándort a jegyzőkönyv hitelesítésével megbízza, 
—• ugyancsak egyhangú választás mellett Sz ik­
sz ai Lajos, Szüts Kálmán és Koszorús ..ajos 
szavazatszedő bizottsági tagokul megválasz­
tatnak.
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DEBRECZEN.

Ezt követőiem Koszorús Lajos indítványára 
a szövetkezet vezérférliainak, elsősorban Zádor 
Lajos és Dr. Szánthó Sámuel társ-i^azga ók­
rak, az igazgatósági tagoknak általában, a köz­
gyűlés egyhangúlag sjegyzőkönyvileg köszönetét

Z á d o r Lajos olvassa az igazgatósági 
jelentést, melv szerint a szövetkezet iránt fo 
kozódó, általános bizalmat bizonyítja azon ör­
vendetes tény, hogy az 1883 január 1-en meg­
nyitott 10-ik évtársulatból január hó lo-ig 
2100 betéti könyvecske adatott ki, összesen 
mintegy 10,000 betéttel, úgy hogy a szövetke­
zet tagjai,a most leszámolt negyedik (188/->kij 
évtársulat könyveit nem számítva, összesen 
5808 könyvecskére 33,189 betetet fizetnek be 
a mi hetenként 66U0 írt befizetésnek felel

m 8 A szövetkezet vagyona 1892. deczember 
hó 31-én 757,897 frt 58 kr. — A szövet- 
kezelnek 18^2 deczember 81-én 32ld tagja 
volt, 4049 betétkönyvvel, 24,669 betéttel.

A külömböző üzletágban mutatkozó emel­
kedés egyszersmint beigazolja, hogy noha az 
egylet fejlődésével a költségek is rendkívül sza­
porodnak, mégis az eredményben a tavalyi­
nál kedvezőbb kamatozást tüntet fel. jeleul an­
nak hogy a szövetkezet kiadásaiban és az üz­
leti költségekben is kellő óvatossággal jár el, 
legfőbb gondot fordítván arra is, hogy az in­
tézet llgyri kellő felügyelet és ellenőrzés mel­
lett vezettessenek.

A jelentésben foglallak szerint a tagok 
számának nagymérvű fokozása, a befizetési na­
pok szaporítása, (a befizetések ezentúl vasár­
nap kivételével, a hét összes napjainak délu­
tánjain, úgy szintén szombat délelőtt is felvé­
tetnek) a rendkívüli forgalom az igazgatóság 
kötelességévé teszi, hogy egy a mostaninál tá­
gasabb helyiséget keressen, a hol esetleg az
egyfolytában való befizetések lehetőve tétele végett.
a kölcsön ügyek elintézésére, kamatfizetésre kü­
lön termet rendezhessenek be.

A leszámoló IV, vagyis az 1887-iki év­
társulat kifizetés alá eső tőkéje a tagok rendel- 
kezésére állván, a kifizetések 1893 márczius
hó l-étől kezdve a .szövetkezet hivatalos helyisé- 
gében eszközöltetnek.Minden egyes 20 kros betét 
után 73 frt 91 kr. osztalék jut.

Miután S z á n l h ó Sámuel felolvassa a 
felszámoló bizottság jelentését. Vadon Sándor 
a felügyelő bizottság jelentését terjeszti a köz­
gyűlés elé.

Ezt követöleg a közgyűlés az V-ik, vagyis 
az 1888-ik évtársulat felszámolásához az alap­
szabályok értelmében egy ö tagból álló fel­
számoló bizottságot küld ki. A bizottság tag­
jaivá Veszter István, Rochlitz Arthur, Schtvarcz 
Vilmos,Csapó Ferencz és Antalovits Gyula vá­
lasztattak meg.

Végül a sorrend szerint az igazgatóság 
köréből kilépett Bechert Manó, Fáik Lajos, Hu­
ber József, Serb Ede, Szedlák József helyébe 
igazgatósági tagokul újra beválasztanak. H u- 
ber József 1017, Szedlák József 1012, 
Bechert Manó 992, S e r 1 i Ede 972 és 
Fáik Lajos 965 szavazattal.

Az önként lemondott Gyulai László 
igazgatósági tag helyebe M u r a k ö z i Lász­
ló 717 szavazattal megválasztatván, a gyűlés 
% 12 órakor véget ért.

A ..IIEIIREC1EX“ TARCZAJ h
SUPERBUSHOZ.

Hiú, nagy ur! azért ágaskodói,
Nevedre hogy akasztva annyi czim? 
Cserépdarabra fénylő, czifra máz! 
Maradsz, mi vagy: aranyzott durva szín.

A nagy vagyon talán, mi szarvat ád ? 
Ad-é nyugtot? Bíráld Önlelkedet . . . 
Feleletet tőlem hiába vársz 
Sivár szivedben Írva lelheted.

Az elmeszikra, mit agyad kihány;
Szilánk tüze, mi gyorsan átszalad;
Biize s a füstje visszahull reád,
Te nyeldesed a másra hányt sarat.

Szerény modor s a gyémánt-jellem az,
Mi mindezekkel egymaga felér,
Ezer szerencse! s ez a bökkenő:
Nem árulják cserébe pénzedért!

Martial.

ELIM
— Regény a tengerész életből. —

Irta : Dumas. 7.
Fordította : Biró Irén.

(Folytatás.)
— Először szeretsz-é Janka?
— És utolszor ! volt a felelet.
— Még a túlvilágon is szeretni foglak 

téged, mondá Elim.
Janka nem kérdezte már hogy mi a sze­

relem ?
„Örökké!“ ez volt a búcsúszó,melylyel Elim 

és Janka elváltak.

II.
Az alföldi takarékpénztár közgyűlésé.

az .Alföldi takarékpénztár« tegnap tar­
totta meg 20-ik évi rendes közgyűlését saját 
helyiségében, Medve Kálmán elnöklete alatt. 
Képviselve volt 26 részvényes 219 szavazattal. 
0 r m ó d i Lajos jegyző felolvassa az évi je­
lentést, mely szerint a takarékpénztár for­
galma a múlt evben ismét tetemesen emelke­
dett, mely körülmény a közkedveltségnek és a 
bizalomnak jele. Az 1892-iki szelvények e hó20-tól 
10 írttal beváltatuak.Pénztári forgalom 4.692,814 
frt 87 kr. Váltó-forgalom 13989 váltóval 4.074,819 
frt 16 kr. Előlegek forgalma 90.178 frt 46 kr. 
Jelzálog 231 db 10.849 frt 40 kr. Könyvbetétek 
712 db 825,946 frt 43 kr. Jótékony czélokra
adatott 150 frt. Az évi jelentés felolvasása mán 
kéri az igazgatóság és a felügyelő bizottság 
a szokásos felmentvény megadását. A felment- 
vény megadatván, az igazgatóságnak buzgó 
működéséért jegyzőkönyvi köszönet szavazta- 
lik. Az egy kisorsolt és két kilépett igazgató- 
sági tag helyébe megválasztattak : Kaszanyiizky 
Endre, Ormós Gábor és Kemény Mór. Ezzel 
a közgyűlés véget ért.

A múlt évi nyereség 14,678 frt 36 kr, 
melvet a következő módon osztanak fel

6000 — 
867.89 
867.89 
433 94 
260.38 
173.57

Részvénytőke 6' „ kamatja 
Tartalék tőkére 10% . .
Igazgatósági jutalék 10" 0 
Felügyelő bizottsági jutalék 
Ügyvivői jutalék 3' „ . .
Tisztviselői jutalék 2% . -
Jegyzői tiszteletdij........................
Szelvényadó 1892. évre . . • •
Jótékony czélra............................ íj""_____
Nyugdíjalapra....................... .... ■ " •
Félül osztalék 4 frt szelvényeken! 4U0U. 
Kétes követelések tartalékára Írandó 138'.29

14.678.96

Határidő-naptár.
Fcbr. 26. A színházi nyugdíj-intézet közgyűlése.
Felír. 26 Iparos-kör közgyűlése.
Felír. 26. Városi dalegylet közgyűlése.
Febr. 26. A batvau-utezai gazdaság közgyűlése.

üjdosiságok.

A magyar nőkhöz.
Alulírottak elhatároztuk, hogy az orszá­

gos honvédemlékre 1893 május 21-én művé­
sziesen készült bronz babérkoszerut helyezünk, 
a koszorú tervezésére és elkészítésére hazánk 
jeles szobrászát Zala György urat, a szalagia 
vésendő fölirat fogalmazására Horváth Gyula 
orsz. képviselő urat kértük fői.

Előre látható, hogy ez a terv — a mely­
nek végrehajtására a magyar hölgyek körében 
országszerte gyűjtést indítottunk olyan he­
lyesléssel és pártolással fog mindenfelé talál­
kozni, hogy a befolyó pénzből a költségek fe­
dezése után tekintélyes összeg fog fenmaradni. 
Ezt az összeget is hazafias dolgokra szántuk, 
egyik feléből »Honleány« alapítvány'! létesítünk, 
mélynek kamatai évente kelszer és pedig Bu­
davár bevételének és a királyi pár megkoro- 
náztatásának évfordulóin — május 21-én és 
junius 8-án fognak valamely hazafias czélra 
fordittatni.

Másik részből pedig abban az evben, 
melyben Hazánk fönállásának ezredik évet ün­
nepeljük, négy pályadij fog kitüzetm, egy-egy 
olyan irodalmi, festészeti, szobrászati es zené­
szeli alkotásra, mely egy hazáját, annak tug- 
getlen=égét és szabadságát rajongásig szerető 
nemzet érzelmeinek hü kifejezője.

Hazánk hölgyeihez intézett alább olvas­
ható fölhívásunkat azzal a kéréssel közöljük, 
hogy azt terjeszteni s a hazafias czélra való 
gyűjtést támogatni méltóztassék.

Honleányok 1
Magyar nők !
A szabadságért lelkesedő honfiúi kegye­

let az 1848'49-ben elesett honvédek dicső em­
lékének megörökítésére szobrot emelt a fényes 
történelmi múltú ős Budavár dísz-terén.

Van-e honleány, kinek szivébe ne lenne 
vésve a negyvenöt év előtti idő magasztos em­
léke melybe mindenkinél fájdalommal kevert 
édes öröm és büszkeség érzete vegyül - 
Van-e magyar nő, kinek lelkeben szabadság­
harczunk hősei iránt érzett hálás tisztelet ne
honolna ? Van-e, ki e szobrot oltárként ne
tisztelné ? Hozzátok szólunk honleányok, hoz­
zátok, kiknek keblében magyar szív dobog, 
mely tud tűrni és szenvedni ; de mindenekfe 
lett hazát szeretni és ügyéért lelkesedni.
Fs különösen hozzátok, kik e nagy eseménye­
ket láttátok, hozzátok, kik nagy részt vettetek 
ki a búból, remegve a szerető atya, térj, fiú 
és testvér drága életéért, nagy részt a tájda­
lomból és könynyekből is, mikor megtudtátok, 
hogy ők nincsenek többé ! Hozzátok szólunk, 
kik a hazátok iránt érzett szerelmetekért ki­
mondhatatlanul sokat, szenvedtetek és minket 
mégis hazaszeretetre tanítottatok.

Vegyétek ki részeteket az örömből is, 
melyet az uj nemzedék hálája emelte szobrot 
látva, lehetetlen nem érezni. Ennek a hálának 
jó része titeket illet, titeket, kiket most arra 
kérünk, hogy munkánkban vegyetek részt, fon­
jatok velünk a megkezdett koszorút, mely her­
vadhatatlan lesz, mint azoknak dicsősége, kik­
nek szobrán elhelyezendjük.

Öregek és ifjak fonjátok a Haza oltá­
rára helyezendő koszorút, hiszen őseitek, apái­
tok, férjeitek és testvéreitek dicsőségét övedzi 
majd körül e babér.

Lelkesítsen bennünket az a tudat, hogy 
anyáink leányai vagyunk s hogy nem hiúban 
születtünk magyar nőknek. Szivünkben igaz 
lelkesedés lángja gvul ki, mi is lelkesedünk 
hazánk dicsőségéért, mint anyáink, kikhez a 
költő igy szólt :

»Magyar hölgynek születtél 
Tedd hivatásodat!«

Szeleetey Gézáné.
elnök.

Fáik Miksánó.
alelnök. Gáspár Andrásné.

elnök.

Gyüjtőiv szerkesztőségünkben is van le­
téve s a honleányi adományokat szívesen köz­
vetítjük. S z e r k.

* A királyné és Kossuth. Erzsé­
bet királyné Ventimigliából lurinba érkezett, 

j Szép, verőfényes nap volt s az olasz égbolt 
; sötét tiszta kékje mosolyogva hirdette a küze- 
j ledő tavasz ragyogó derűjét. A királynét vágy 
! fogta el, hogy a kellemes nepon bejárja a vá- 
! rost, melyet még sohasem látott, de a mely­

ről sok szépet hallott már. Megnézte a múze­

umokat, a nevezetesebb épületeket, a régi ér­
dekes házakat, melyek elmúlt századok reliquiái, 
aztán mire sem ügyelve, utczából be, utczára 
sétált gyalog. Egyszerre épp a Via dei Millén 
fordultak be, — a királyné ciceronéje meg­
áll s egyszerű, igénytelen házra rámutatva, 
igy szól :

— Ez a Kossuth háza.
A királyné hosszasan nézte a házat, — 

melynek egyik első emeleti ablakánál egy ősz 
szakállu férfiú nézett ki az utczára, aki talán 
elgondolkodott azon, vájjon ki lehet az a fe­
kete ruhás asszony, a ki szerény lakását né­
zi, nézi . . .

* Jubiláte ! A r. katli. egyház most 
ünnepli a pápa 50 éves püspökségének jubi- 
iemát. Tiszteletben tartjuk mindenkinek a val­
lási meggyőződését s mi még a felett sem bot- 
ránkozunk meg, ha valamelyik fél-vad nép a 
szent krokodilust imádja. De tiltakoznunk kell 
az ellen, ha valamely vallási tény ellentétben 
áll a hazaszeretettel. Most pedig, mindőn r. 
kath. vallásu honfi-társaink a pápát ünnepük 
— még pedig tüntető módon : — ellentétbe 
jutnak saját hazájukkal. — Mert a római 
pápa jelenleg nyílt harezban 
álla magyar állammal, r. kath. 
honfi-társaink tehát egy ellenséges indulatu 
egyházi fejedelmet ünnepelnek (noha a ma­
gyarországi r. kath. egyháznak nem a pápa, ha­
nem Magyarország apostoli királya a feje) s az 
ünnepeltetés olyan czélzattal bir, mely minden 
igaz magyart — felekezeti külömbség nélkül - 
arra ösztönöz, hogy még nagyobbb hévvel vegyük 
föl a harezot a külföldről szított ultramonlá- 
nizmus ellen 1 A felelősség azokat fogja ter­
helni, kik e harezra bennünket kíméletlenül 
provokáltak !

Nagy fény, egyházi pompa és eelebritá- 
sok közt ülte meg tegnap a debr. róm. kath. 
egyház XIII Leo pápa püspökségének 50 éves 
jubileumát. A teljes, papai díszbe öltöztetett 
lobogókkal és papai czimereKkel felékesitett 
templomban az egyházi ünnepségek 9 órakor 
vették kezdetöket. A gyertyák századból fénye­
sen kivilágított, zászlókkal felezifrázott temp­
lom sok bámulásra adott alkalmat, a minthogy 
nagyon is sokan voltak ott, kik csakbámulni, 
de nem imádkozni mentek el oda.

A szent-beszédet a teljes egy és fél órá­
ig tartó mise befejeztéval Makucz E. s. lelkész, 
tartotta. Nem volt ez egyébb, mint a Szentsé- 
ges Atya biográfiájára vonatkozó száraz ada­
tok feltüntetése és elsorolása — dics-hymnusz 
alakjában. Beszédében, természetesen nem hi­
ányzott itt-ott az ultramontán hang sem. Egyál­
talán nem akarjuk a vallási türelmetlenségnek 
jeleit adni épen mi, kik ma-holnap kiátkozta- 
tunk az egyedül üdvezitő kath. egyház debre- 
czeni feje, Wolafka püspök ur által, de nem hall­
gathatjuk el azon véleményünk kinyilvánítását 
sem, miszerint csodálkozunk rajta, hogy Wolatka 
püspök ur engedelmével s beleegyezésével húzta a 
zenekar, illetőleg fújta, a papokminden egyes föl­
vonulása alkalmával azt a hangzatos franczia in­
dulót, melyet Czapek, ugyancsak azzal a ka­
tonai zenekarral, mely tegnap a tem­
plomban játszott, az operettekben a katonaság 
vagy más csapat fölvonulása alkalmával szo­
kott huzatni. Valósággal megdöbbentően ta­
lálkozott itt avallási komolyság egy operettebe- 
li léha jelenettel. — Az a dobpergés, trombita 
harsogás, mely nagyon helyesen van alkalmaz-

A szép hollandi nő üvegháza Elimnek 
Armida második kertjévé lett. Elfeledte a ha­
jóhadat, barátait, ellenségeit és a tengert. Reg­
gelenként az üvegházba ment, hol Jankát ren­
desen ott találta. A számtani föladat, melylyel 
foglalkoztak, az volt, hogy ki adott keltőjük 
közziil több csókot? Elim a háborúra is csak 
néha gondolt. Boldognak érezte magát s gond 
nélkül töltötte a napot.

Janka egy napon mintakönyvébe egy virá­
got hímezett, mely csupa E betűből volt ösz- 
szerakva, s abból talán akaratlanul is egy arcz 
körvonala tűnt ki.

— Miféle fej az ? kérdez te anyja, vállain 
keresztül nézve.

Janka megrettent: nem vette észre, hogy 
anyja, háta megett állott.

— Ez Julius Caesar feje, felelte.
Naarvaessenné nem tudta, hogy ki volt 

Julius Caesar, de azért nem kérdezősködött 
tovább.

Janka egy idő óta igen szórakozott volt. 
Majd a kertben fe'edte a kulcsot, és két órá­
ig kereste, mig végre megtalálta. Czukor he­
lyett borsot tett a süteménybe, melyet azért 
Elim kitűnőnek talált.

Egy napon borzasztó hibát követett el. 
A szoba közepén ott felejtett egy széket, mi­
állal megzavarta a szoba összhangzatát. Any- 
nyira feledékeny volt, hogy atyjának czukor 
nélkül adta fel a kávét, s midőn leszakította 
azt a tulipánt, mely Hollandiában egyetlen pél­
dány volt, komolyan aggódni kezdtek elméje 
fölött.

— Sapperlot! duzzogott Naarvaessen ur, 
ez jelent valamit.

Elim már három hete időzött a gyárban. 
Az egész család annyira hozzászokott Elimhez, 
mint valami régi kedves bútorhoz. Ha ott lát­
ták helyén — az az Janka varróasztala mel­
lett — nem ügyeltek többé reá. Az is hozzá­
járult, hogy a hideg tél a Zuyder tavon lehe­
tetlenné tette a hajózást.

November elsején, mint rendesen, az üveg­
ház felé tartóit Elim.

Jankát könnyezve találta ott.
_Boldogságomnak vége, szólt zokogva,

te elhagysz engemet.
_ En téged elhagynálak? Jobban sze­

retlek, mint valaha. Egyszer mindenesetre vál­
nunk kell. _.. ,

— Miért is kell téged szeretnem Elim!
zokogott Janka.

— Nem értelek, kedves Jankám.
— Atyám halászokat fogadott, kik téged 

egy ladikban hajódhoz visznek, s te holnap éj­
jel el fogsz távozni.

A fiatal tengerészt egészen lehangolta 
e rémhír. Vigasztalni akarta Jankát.

— Hallgass Elim, ne vigasztalj engem. 
Veled a legkisebb csolnakon sem félnék a 
tengeren. De ha arra gondolok, hogy elmégysz 
Angliába s onnan hazádba Oroszországba, 
szeretnék meghalni. Nem fogsz többé a szegény 
Jankára gondolni. Ha néha eszedbe jutok is, 
kigunyolsz balgaságomért.

Elimnek sikerült végre megnyugtatni 
Jankát.

— Megvallom atyádnak, hogy szeretjük 
egymást, s ő beleegyezik házasságunkba. A há­
ború nem tart örökké, egy nap alatt nagy vál­
tozás történhetik.

Janka mosolygott; szempilláin két köny- 
csepp ragvogott, mit Elim csókolt le.

E perezben csöngetlek a reggelire.
Janka és Elim különböző ajtón távoztak 

az üvegházból.
Naarvaessen úr két kezét zsebébe dugva 

elbeszélte vendégének egy havi üzletét, beszélt 
az eladott és vett áruczikkekről s az octoberi 
bevételről.

Quentin ur egy ebédjelenetet ábrázoló 
festményben gyönyörködött. Janka szomorúan 
tekintett Elimre. Naarvaessenné is megjelent 
az ebédlőben, a konyha füzétől lángpiros 
arczczal.

Most Quentin hirtelen igy szólt:

— Olt jön a fecsegő Montane.
.— Istenem! Montane kapitány! kiáltott 

a háziasszony. Mit szól ehez, Quentin ?
— Ő az Isten büntetése, sóhajtott Naar - 

vaessen ur.
— Borzasztó csapás!

Tulipánjaimat mind letaposta csizmá­
jával !

— Sark antyuival öszszetépi szőnyege­
imet.

A falusi látogatást nem lehetett visszau­
tasítani.

Az ellenség már a lépcsőn jött fölfele, s 
az előszobában hangosan énekelte:

Les Francais ont pour la danse
Un irresistible attrait,
Et de tout mettre en cadence
Ils ont, dit-on. le secret U 

Je le crois.
£juand je vois

Ces grand conquerans de monde
Faire danser á la ronde
Et les peuples, et les rois.
Az ajtó fölnyilt, s Montane kapitány, ki 

gascognei születésű volt, a társaság körébe 
érkezett.

Montane 34—36 éves lehetett, kihívó és 
dicsekedő modorral birt, nyulszemeivel és sas­
orrával nevetséges volt.

Kék egyenruhát viselt; hosszú kardja a 
szőnyegen csörgött.

■— Valóban Navarsan úr, szólt a társa­
ságot üdvözölve s a háziúr nevét elferdítve, 
valóban igaz, hogy a paradicsomba nehéz be­
jutni ; mert az ön birtoka igazi paradicsom. 
Elismerem, hogy abban Janka kisasszony a 
legbecsesebb kincs, tette hozzá, szemtelenül 
pillantva Jankára.

E szerelmes bók után, esőtől csörgő sap­
káját ide s tova rázta, befecskendve vele a 
háziakat.

— Ön annyira müveit, felelte Janka, a 
reá hullott esőcseppeket törülgetve, — hogy 
hízelgéseit lehetetlen szárazon fogadnunk !

(Foly köv.)
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va abban a franczia operettben a várfalakat 
ostromló katonák buzdítására, bátorítására, — 
egyáltalán nem illik bele a róm. kath. egyház 
.csendes« miséjének keretébe. A vallásos ér­
zület húrjainak megérintésére, tapasztalat sze­
rint, sokkal alkalmasabb hangszer a hegedű finom 
moll hangja, vagy a női karének, mit mindkettőt 
sikeresen is használ a kalb, egyház kultusza. Mi 
nem hisszük, hogy ez ad majorem dei glóriám 
szolgálna ! Egyébként még mást is tapasztaltunk 
mi ezen nagy zajjal hirdetett ünnepély szem­
lélete alkalmával.

Tapasztaltuk nevezetesen azt is, hogy 
lassan-lassan oszlik az a nymbusz. melyet 
Wolafka püspök ur a maga feje köré iont. 
Láttuk, (csak a vak nem látta) hogy mily eről­
ködéssel és a feltűnni vágyás viszketeg ér­
zetével csalogatja a püspök ur hetenként 
észrevehetőig nemcsak a maga • Imeit a 
templomba, dobszóval és trombitával, orgona 
művész játékának kilátá-ba helyezésével, aztán 
meg a magasabb intelligent^ számára tartandó 
prédikátiók hirdetésével, ezekkel szemben, 
ismételten mondjuk,láttuk azt, hogy a kath. tem­
plomban tegnap, a pápa 50 éves jubileumának 
nagy ünnepén nem sokkal többen voltak jelen.mint 
közönséges vasárnapon lenni szoktak 1 Talán 
egy operette előadás hirdetésével ismét megtel 
nék a templom ! D. u. 5 órakor Wolafka püs­
pök folytatta tegnapelőtt megkezdett periodikus 
egyházi beszédének 2-ik cyklusát, felmutatva 
a pápaság történeti fejlődését. A beszéd — el­
tekintve tendencziózus alapgondolatától fel­
tűnt. a szerkezet lazasága, a kifejezések pon­
gyolasága és a fényesen homályos kodé logikai 
zavar miatt. — Az istenitisztelet folyamán 
péterfillérekét gyűjtöttek. Egy zacskó 
és egy láda megtelt pénzzel Vájjon hány új­
pesti lyukas hatos lehetett közte ? !

* A visszhang Dr. Wolafka Nándor 
nyilatkozataira, melyeket hiteleseknek kell tarta­
nunk, miután mindeddig nem dementálta azo­
kat, egy nyílt levelet vettünk, melynek közlését 
azonban részint térszüke, részint a miatt, hogy az 
esetleges dementit hevárjuk, el kellett halasztanunh.

* Dalestély. A dcbreczeni dalegylet 
1893. évi február25-én, szombaton, az »Arany­
bika« dísztermében Mácsay Sándor karnagy 
vezetése és Rácz Károly zenekara közreműkö­
dése mellett zártkörű dal- és zene-estélyt ren­
dez. Műsor : »Dalünnepen« Them Károlytól. 
»Vásárhelyi sétatéren« Selleytől. »Egyes-egye- 
dül« Brauntól. »Tudod ugy-e« Palotássitól. * Sza­
badságdal« Hubertől. Belépti-dij személyenként 
1 frt. Családjegy 3 személyre 2 frt. Kezdete 
8 órakor. Egyleti alapitó és pártoló tagok sza­
badjegyeiket használhatjnk. — A szabadj egy 3 
személyre érvényes, a család több tagja a he- | 
lépli-dij felét, vagyis személyenként 50 krt fi­
zet. Alapitó vagy pártoló tagsági aláírást a pénz­
tár a dalestélyén elfogad. A kinek pártoló tag­
sági szabadjegvök múlt év végével lejárt, szí­
veskedjenek aláiratkozni, hogy szabadjegyeik 
kiállíthatok s a dalestélyen már érvényesíthe­
tők lehessenek. A meghívók kívánatra előrnu- 
latandók. Az elnökség.

* Bedőlt ház. Miklós-utczán a Spitkú 
féle házban az éjszaka szerencsétlenség történt, 
melynek egy szegény cselédleány kevés híján 
áldozata lett. A hátuisó kereszt épület meg­
rongált falai ugyanis felmondták sok évi szol­
gálatukat s bedőltek. — A tetőzet is leszakadt 
egy oldalon az ott alvó cseléd leányra, ki en­
nek következtében súlyos sérüléseket szenve­
dett. A szerencsétlenül járt leányt a közkór­
házba szállították, hol gondos ápolás után re­
mélhetőleg kifogja heverni kapott sérüléseit.

* A felmondott lakás. Most, hogy 
a szatmári pártszervezkedésre több független­
ségi és 48-as képviselővel Károlyi G. gf. 
is a megyébe if azott, meglátogatta N.-Károlyt, 
a család ősi fészkét. Harmincz év óta nem volt 
ezen a tájon, a melyuek minden zuga tele van 
a Károlyiak emlékeivel. Kirándult Kaplonyba 
is, a hol a családi sírbolt van s melynek őr­
zésével szerzetesek vannak megbízva. A csa­
ládjával meghasonlott gf. beküldte névjegyét 
a priornak, avval a kérelemmel, hogy vezessék 
öt a kriptába. Egy szerzetes le is kísérte a 
hatalmas kriptába, a melyben az egész Károlyi 
nemzetség örök álmát aluszsza az érczkoporsók- 
ban ; a sorban az elsők közt Károlyi Sándor, 
a kurucz-generális, s a legutolsók közt Károlyi 
Viktor és Gyula grófok, a Gábor gróf testvérei. 
A szerzetes nagy buzgösággal mutogatott meg 
mindent a már csak híréből ismert család­
tagnak a ki kegyelettel nézte végig a koporsó­
kat ; végül a szerzetes rámutatott egy üregre, 
s igy szólt mélyen meghajolva :

" — Méltóságodnak is megvan már a helye : 
ez az üreg lesz örök siri lakása.

Károlyi Gábort ősei koporsói közt sem 
hagyta el humora.

— Valóban ? kérdezte. Nos, mivel ma 
éppen 15-ike van, hát felmondom a 
1 a k á s t . . . Én már máshol néztem ki szá­
momra örök nyugvóhelyet.

A szerzetes nagy szemet meresztett erre 
a felmondásra, Gábor gf. pedig elhagyta a sír­
boltot, melynek feliratai közül a család egyik 
tagjának neve hiányozni fog.

* A piacz utczai háztulajdono­
sok kevés kivétellel megidéztettek ma a rend­
őrség elé. Sok oldalról hangzott a panasz hogy 
a járda-tisztilással keveset gondolnak a lőtéri 
háztulajdonosok, most tehát a rendőrség a 
járdák tisztántartásának elhanyagolása miatt 
szigorúan megbüntette az e tárgyban mzot 
szabályrendelet ellen vétőket.

* A politizáló Dehreczen A deb- 
reczeni 3-ik kerületi kormánypárt tegnap d. u. 
Nemes Kálmán kerületi elnök vezetése alatt 
— szervezkedő közgyűlést tartott, mely oly 
bizalmas jellegű volt, hogy onnan a hirlap- 
tudósitókat, kik mindenbe beleülik az orrukat, 
ha nem is éppen kitessékelték, de ki­
nézték. A szervezkedés tehát a nyilvánosság 
kizárásával történt, a mi azt mutatja, hogy 
rettentő nagy baj lehet a kormánypárt kebelé­
ben s mi egészen kétségbe vagyunk esve a 
miatt, hogy a különben gyéren látogatott szer­
vezkedő küzgvülésen történt választásokról nem 
értesíthetjük olvasóinkat. Szüzek, ifjak, sírjatok !

* Adatok a debreczeni ev. ref. 
főiskola köréből A folyó 1892—93-ik év 
slső felében a főiskolai tápintézetnek 311 tagja 
volt. Ezek megoszlása: I-ör illetékesség 
szerint: dunamelléki egyházkerületbeli 7,
— dunántúli 20, — erdélyi 14. — tiszáninnem
7 _ tiszántúli 263. A tiszántúli egyházke­
rületbeli növendékek egyházmegyénkig követ­
kezőleg oszlanak meg : alsó-szabolcshajdu \ idéki 
3Ő, — békés-bánáti 30, — beregi 5, — bihari 
13, — debreczeni 39, — érmelléki 17, fel­
ső-szabolcsi 18, — heves-nagykunsági 35, — 
máramaros-ugocsai 6’ — n.-bányai 11, n- 
károlyi 9.— n.-szalontai 14, — szatmári 30. — 
Il-or szülők állása szerint: lelkész 
fia 51, — tanítóé 43, — hivatalnoké 22, — 
földmivesé 67, — iparosé 45 — kereskedőé 1,
— ügyvédé, 2 orvosé 3, — segédmunkásé 9. 
Apátián árva 68. — HI-or lakás szerinl. 
a collegium! épületben lakott 182, a váro­
son lakott 129. — IV-er fizetett élelme­
zési dijak szerint: ingyenes 27, — évi 
20 frtot fizető 52, — évi 40 irtot fizető 105,
— évi 70 frtot fizető 127. — V-ör tanszak 
szerint: hittanhallgató 42, — joghallgató 
52, — tanitóképezdei tanuló 66, — gymnasiu- 
mi tanuló 150. — Ezek mindnyájan ev. ref. 
vallásuak.

* Színház Szombaton este Milőcker »Szegény 
Jonatháu»-ja került színre összevágó előadásban, nagy 
számú közönség elölt. Jók voltak Héthy. Uriel.^Hunya­
di. Teguag este a »Madarászt adták. Ma a -Nebint.-.- 
virág kerül színre. Holnapra az »Erdő szépe van ki­
tűzve a műsorra.

* A szegedi affér. Polónyi Géza orsz, 
képviselő levelei irt fia afférjának ügyében 
Babó Emil orsz. képviselőhöz. Babó felszólí­
totta Polónyit, hogy a Seccadanari főhadnagy 
ellen való becsületbirósági eljárás megindítása 
czéljából írott beadványt intézzen az ezredpa- 
rancsnoksághoz. Polónyi azt feleli Babó felszó­
lítására, hogy nem vállalkozik erre a szerepre, 
a mikor a rendezőbizottságnak, vagy az ez- 
redbeli tisztikarnak sérelméről lehet szó, azt 
azonban megteszi, hogy Babó számára leírja 
az inzultus történetét s meghatalmazza reá, 
hogy a levelét az ezredparancsnok előtt felol­
vassa, vagy kívánatéra, hivatalos használat 
czéljából, egészben rendelkezésére bocsássa. A 
tényállásból, melyet Polónyi részletesen mond 
el, "kiemeljük a következő részt, melyben fia 
előadása szerint mondja el, hogy esett meg az 
inzultus : »Fiam előadása szerint a főhadnagy, 
midőn jelmezét levetette, — a mint később 
megtudtam - Tormásy nevű honvédhadnagy 
vagy főhadnagy ur által kihivatta fiamat a te­
remből, melynek ajtaja előtt egy köpenybe öl­
tözött és a köpönyeg alatt kardját egy darab­
kára kihúzott tiszttársávai várakozott — a ki 
rögtön fiam háta mögé állott — a mint az 
gyanútlanul hajadon fővel kilépett. S e c c a d a- 
nar i főhadnagy erre fiam felé fordulva, hozzá 
valamit szólott, a mii fiam nem értett; de kezét 
azonnal kardja markolatára helyezve, ő is, 
mint társa, nehány hüvelyknyire kardját ki­
húzta. Dezső fiam látva a támadásnak előké­
születeit ős brutális czéljál, ennyit mondott . 
»Wenn Sie mich derart insultiren wollen, so 
werden Sie morgen mit dem Herrn Obersten 
zu reden haben ! »A főhadnagy ezen szavak­
kal : »Sie Schuft, was haben Sie mit dem 
Obersten zu reden ?« utána ugrott és őt h á- 
túlról nyakcsigolyáján megütötte.«

* A szombati sajtóperre kénytelenek 
vagyunk visszatérni, mert a verdictet oly ké­
sőn mondták ki, hogy az eredmény szombati 
számunk vidéki példányainak csak egy ré­
szébe juthatott bele. D. u. mondták el a vád- 
és védbeszédeket. Úgy a magánvád képviselője 
Dr. Bakos Imre, mint a védő, Dr. K a r- 
d o s Samu kimerítették érveiket s igen érde­
kes szóharezol vívtak. — Dr. Bakos Imrének 
annál nehezebb volt a helyzete, mert előrelát­
ható volt, hogy vesztett ügyet védelmez. — A 
kihallgatott tanuk ugyanis agyon-vallották Ka­
szást. E nehéz helyzetben Dr. Bakos Imre nem 
közönséges jogi képzettségnek adta bizony ité­
kát. — Az elnök, ki e tárgyalást is nagy ta­
pintatossággal vezette, reasszummálván a vád 
és védelem sarkpontjait, a következő 4 kérdést 
tette föl :

I. Van-e becsületsértés az első czikkben r 
12 igen.

II. Van-e becsületsértés a második czikk­
ben ? 12 igen.

III Szerzője-e vádlott az inkriminált 
czikkeknek ? 12 igen.

IV. Vétkes-e vádlott a becsületsértésben ? 
1 igen, 11 nem.

E verdict alapján Leszkay Dezsőt b i- 
róilag is fölmentettték a becsület- 
sértés vádja alól.

* A »Csokonai kör* folyó 1893, évi 
február hó 24-én, pénteken délután 5 órakor 
a városháza nagytanácstermében felolvasó ülést 
tart, melynek tárgyai : 1 Katona Imre : »Ehen- 
betegek elbeszélés. 2. Géresi Kálmán : »Dobozy

István főbíró,« tanulmány Dehreczen város tör­
ténetéből. Tagok s hozzátartozóik belépti di­
jat nem fizetnek. Nem tagoknak belépti-dij 20 
kr. — Ily belépti jegyek válthatók Tóth Béla 
gyógyszerész urnái, mint a kör pénztarnoká- 
nál; ugyanott tagnak is beiratkozhatni.

* A »debreczeni dalegylet» f. évi 
február hó 26-ik napján délután 3 órakor a 
városháza nagy tanácstermében évi rendes köz­
gyűlést tart, melyre az egylet tagjai tisztelet­
tel meghivatnak. Dehreczen, 1893 február 10. 
Márk Endre, dalegyleti elnök. Tárgyak : a) El­
nöki évi jelentés, b) Pénztári számadás előter­
jesztése. c) Költség előirányzat megállapítása, 
d ) Pályadij kérdés elhatározása, e.) Alapsza­
bályok módosítása, f.) Tisztujitás.

* Fiatal kókler. Kis Janira rábízott 
egy kereskedő 20 kiló petróleumot, hogy vi­
gye el a vevőhöz. Kis Jani azonban szintén 
vevőt kereti a petróleumra ; olcsón adta volna, 
csak egy forintért. Erről jöttek rá a kóklersé­
gére s Kis Jani bekerült a pinezébe

* Gyászjelentés. Maró Karolin és fér­
je Czeglédy György, gyermekük : Anna az ös­
szes rokonok nevében is, fájó szívvel tudatjuk 
jó anyám, napam, nagymma, áldott emlékű 
jó rokon özv. Maró K á r o 1 y n é szül. 
Zágonyi Eszter asszonynak folyó hó 18-án dél­
után 3 órakor, éleiének 58-dik, bus özvegysé­
gének 14-dik évében, hosszas gyengélkedés 
után bekövetkezett csendes elhunytat. Felejt­
hetetlen halottunk földi részei folyó hó 20-án, 
délután 2 órakor fognak, a leány-utezai 569-ik 
számú háztól, az ev. ref. egyház szertartása 
szerint tartandó gyász szertartás után, a Pé- 
terfia-utezai temetőben örök nyugalomra té­
tetni. Mely végtisztességtételére az elhunytnak 
ösmerőseit s általában a n é. közönséget szo­
morodott szívvel meghívjuk. Dehreczen, 1893. 
Február 19. Béke lengjen porai felett. A te­
metést Dankó M. temetkezési-intézete rendezte.

* Kereskedő ifjak dalestélye. A 
kereskedő ifjak dalárdája által e hó 18-án 
este, a »Bika« dísztermében tartott dalestély 
oly fényesen sikerült, hogy beillett volna a 
farsang bármelyik fényes bálja mellé. — A 
»Bika« tánezterme teljesen megtelt közönség­
gel, mely kedvvel hallgatta a dalárda által elő­
adott darabokat, zajos tapssal jutalmazta a 
V é r t e s s y Kálmán ur magán-dalait, és 
gyönyörködött a Rácz Károly művészi zenéjé­
ben. Tizenegy órakor a műsor véget érts kez­
detét vette a sok szép fiatal lány által türel­
metlenül várt táncz, mely folyt a véget érni 
nem akaró »hogy volt!« »hogy volt 1“ s „még 
egy kicsit !« kívánástól csaknem a hajnali 
óráig. Valóban dicséretet érdemelnek a kér. 
ifjak ezen élvezetes estélyért, mely fesztelensége 
miatt felette áll a fényes, fényűző báloknak is |; 
Rácz Károly zenekara azon fáradhatlan mű­
ködésért, melyet ezen estélyeken végez. Mind­
kettőjük iránt hálás is lesz a közönség a — 
jövőben!

* Horvát papok Kossnthnál. Fi-
lipovils, Hofmeister és Ulákovics, a pécsi egy­
házmegye horvátországi papjai, római zarán­
dokútokban Turint is érintve, e hó 13-án meg­
látogattak Kossuth Lajost, a ki a legszíveseb­
ben fogadta őket. Kossuth arról panaszkodott, 
hogy kissé nehezen hall, de látóképessége any- 
nyira javult, hogy Iraiain egész napon át csak­
nem szakadatlanul dolgozhalik.

* Háztulajdonos, mint toronyőr. 
Egyik helybeli főtéri háztulajdonossal mulat­
ságos eset történt a rendőrségnél. Bizonyos 
ártatlan dologban idézvényt kapott a rendőr­
ségtől. A rendőrség tolla ped.g félrecsuszott 
egy kissé s a háztulajdonos neve után a fo6- 
lalkozást jelző rovatba mint torony őrt 
tüntette fel az illető házi gazdát. Lélekszakad­
va futott be a megidézett házigazda s a vizs­
gálat kiderítette, hogy nem csak hogy semmi 
köze a torony őri, magas álláshoz, de hatá­
rozottan földszinten lakik.

* Koszoru-estély Schaf János hely­
beli táneztaniló tegnap igen sikerült kosz o- 
ru-eetélyt rendezett a »Korona«-vendéglő 
táneztermében. Szép számú közönség jelent 
meg, mely gyönyörködött a bemutatott tánezok- 
bao.’ A böjti farsangolók csak hajnal tajban 
vetettek véget a mulatságnak. — Jelen voltak: 
Asszonyok: Angerer Krisztiánná, Adaniek 
Jánosne, Aczél Józsefné, Bagdi Istvánná, Bó- 
dogh Sandorné, Bódogh Gyuláné, Besenyei La- 
josné, Cseresznyés Mihályné, Czégény Istvánná, 
Dózsa Sandorné, Darvas Abrahámné, Erdei 
György né, Erdős Iinrené, Egri Imréné, í azekas 
Józsefné, Fehér Lajosné, Erid rich Adámné, 
(iaái Józsefné, Gombos Pál né, Halász Istvánná, 
Hatvani Janosné, Halasi Jánosné, Knoblauch 
Sámuelné, Kántor Józsefné, Kubinyi Lajosné, 
Karakas Istvánná, Karap liálintné, Káldi Ka- 
rolyné, Koszta Lajosné, Kováts Sandorné, Kun 
Sandorné, Keiner! Lajosné, Koncz Lajosné, Ka- 
liczki Józsefné, Kiss Imréné, Munkácsi István­
ná, Muraközt Kálmánná, Máyer Ferenczné, Máró 
Isvánné, Nagy Imréné, Porcziás Jánosné, Pel- 
bárt Istvánná, Rogge Vendélné, Radeczki Jó­
zsefné, Schaf Jánosné, Szemere Istvánná, Sze­
pesi Jánosné,Szabó Györgyné, Seszták Jánosné, 
Szilagyi Istvánné, Szabó Dánielné, Szemetkni 
Lajosné, Tulnik Józsefné, Tóth Józsefné, Kiss 
SándornéjTörök Jánosné, Tóth Jánosné,Trocsányi 
Somámé, Vágó Jánosné, Vass Györgyné. Leá­
nyok: Aczél Mariska, Angerer Jolán, Ada­
tnék Irma, Bagdi Róza, Bódogh Róza, Besenyei 
Irma, Cseresznyés Mariska Czégény Esztike, 
Dózsa Teréz, Darvas Hilda, Erdei Zsuzsika, 
Erdős Judit, Egri Irma, Fazekas Piroska, Fle- 
zsár Viktória, Fehér nővérek, Fridrich Jul-

liska, Gál Róza, Gombos Mariska, Kiss Er­
zsiké, Hatvani Zsuzsika, Halasi Margit, Sárin­
ger Jolán, Kémeri Vilma, Kiss Juliska, Kováts 
Margit, Koszta Mariska, Kántor nővérek, Ka­
rap nővérek, Kopper Janka, Kubinyi nővérek, 
Karakas Irma, Káldi Ida, Kiss Irma, Karácsony 
Mariska, Munkácsi Margit, Muraközi Erzsiké, 
Máyer Róza, Máró Róza, Nagy Málika, Nagy Esz­
tiké Porcziás Mariska,Koncz Vilma,Pelbart Róza, 
Rogge Berta, Radeczki nővérek, Schaf nővé­
rek, Szemere Róza, Szepesi Erzsiké, Szabó 
Róza, Seszták nővérek. Szilágyi nővérek. Tő­
rök Piroska, Tar Berta, Török Zsuzsika, lótli 
Mariska, Tulnik Mariska, Vágó Róza, Vass Gt- 
za. A négyest 96 pár tánczolta.

Erőtlen napsugár . . .
— Saison-apróság1 —

Ragyog, a nap, de még mindig nem bir 
a hóval, jéggel, a körénk fagyott kamcsatkával.
Jaj de vastag bundába öltöztetett a tél; a ta­
vasz nehezen bir a jegesmedve bundába bur­
kolózott termetéből kaczki, virágos gigerlit 
csinálni.

Kijárok a szabadba, fürkészem, mikor 
ébred már a természet, hogy mikor kezdi ezután 
a zordon, locspocsos sáros valóság után az 6 
szép, tavaszos, dalos álmait...

Ej, de hisz nincs még hatalma a napsu­
gárnak . . .

Hideg, makacskodó február olyan vagy, 
mint egy sokáig szunnyadó, édes leány szív, 
mely a gyermekkor bimbójából nem bir kivi­
rulni, beleérni a virágokkal pirosfó, gyümölcs- 
termő, buja nvárba.

Olyan vagy, mint egy kékszalagos, fehér 
ruhás kicsi leány, akire úgy fáj a foga annak 
a derék, jó fiúnak :a szeme örökké rajta csügg 
s keresi a tekintetét a kék szemeknek, melyek 
még inkább a pille után csapongnak a mezőn 
s nem keresik az ábrándos csillagokat az éj- 
sötét égen.

S ha a jámbor fiú egyedül maradt vele a 
kedves kis szobácskábán, a hol csend van, 
hogy sziveik dobogása is hallható, épp megfog­
ja a kezecskéjét, hogy hozzá kezdjen a nagy 
merénylethez,elkezd neki beszélni a legutóbbi 
próba-bálról a hol neki olyan sok kis urfi ud­
varolt s olyan sok-sok torta volt felhalmozva 
az asztalon.

És item tud beszélni a szivével, mikor 
magára maradt vele a kedves kis szobácskábán, 
a hol csend van, hogy a szivek dobogása is 
hallható.

S ha lehívja őt a kertbe, hol susogó lom­
bok borulnak össze szelíden, madár dalos lugas­
sá, a kicsi tapsolva enged meghívásának és 
trillázva szökell előre a tisztásra és kaczagva 
hívja maga után imádóját, hogy hát jöjjön csak 
frissen — fogócskát játszani.

És nem tud beszélni a szivével, mikor le­
hívja őt a kertbe, a hol susogó lombok borul­
nak össze szelíd, madárdalos lugassá . . .

Szemeivel, szavaival, kézszorifásaival nem 
tudja még leánynyá, nővé érlelni azt a zsenge, 
pajkos teremtést, akit szerelmes lelke rajong­
va ölel körül. . .

Nincs még hatalma a napsugárnak . . .

Nem akar eljönni a tavasz . . .
Kijárok a szabadba, fürkésző szemmel 

nézem a fákat nem kacsintgat-e már felém az 
ágról duzzadó, lombos, illatos jövendőt Ígérő 
rügy . . . fölnézek a légbe, mely tiszta, mint az 
ég, a hol csak az angyalok lehelnek, nem czi- 
kázik-e át rajta egy csicsergő kis postása a 
tavasznak ... és kémlelem a bokrok alját, nem 
mosolyog-e felém a hóvirág szerényen, csak a 
moha közül ígérve a virágos tavaszt, mint vő­
legényének az ara szemérmes szeme a kimond- 
hatlan boldogságot . . .

A természet élete, ereje még nem pat­
tant ki rügvben, mosolygó virágban.

Nincs még hatalma a napsugárnak . . .—tt.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések február 18-án. — Búza őszre 7.58 
pénz, 7.60 áru, tavaszra 7.48 pénz 7.50 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra. . pénz,
áru. 1893. máj.—jun.-ra 4.75 pénz, 4.77 áru 
Zab táv. 5.55 pénz, 5.57 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. 12.— pénz, 11.10 áru.

KtiSányal »ertésttslet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

február 18.
a Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1

Öreg nehéz (pároukiut 300-400 klgron felüli súlyban) 
50.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-

s illy bau) 49.-----49.50 3. fiatal nehéz (pároukiut 32G
klgron felüli súlyban) 64.-55'------4. fiatal közép (pá-
ronklut 251—320 klgr, súlyban 52.—63.50— 6. fiatal 
könnyű fpironkint 250 klgmig terjedő súlyban) 49.50 
51 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgron felüli súlyban) 49.50—50.50 7. Közép (pároukiut 
í"»0—280 kilgr, súlyban) 49. 50.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 48.----- - 49.50 III.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
49.___ 61.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 49.50—50.50 41. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48.-46.------. Sertés létszám : febr. 17.
napján volt készlet 99 184 darab. A hlsott sertés 
üzletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
(értés 16.— 18.—, malacz (11—20 hónapot korban 
felhajtatott 1019 drb.___________________ _____________

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-oj-nteza im.s.)



Nyilt-tér.
A budapesti egyetem bel- és ideg- 

kórodájáuak volt orvosa

Dr. Komáromy Sándor,
a beliö is idegbetegségek külön orvosa.
Rendel:

. Kls-Várad-utcza 2094,

164.

Az,István1 gőzmalom társulat
GYÁRTHÁHTAIHAK

üBJEGTZÉSIi:
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL
Készpénzfizetés mellett, zsákkal egy

1X1
smrsrixxxxxxxxxxx:

fütt :
100 kiló 

15-60 
15.20 
15.— 
14.— 
13.40 
12.60 
11.80. 
11 — 

9.80 
8.20 
6.20

(79.)
Széli-ház. l-sö emelet.

2-

Ügynökök
magas százalékkal és minden biztosíték 

nélkül azonnal felvétetnek

Goldschmied Emil
osztrák cs. és k. szab.

ffliiíf- és
Prag-\Ve in berge, Kronenstrasse 6.

Legnagyobb raktár Osztrák-
Magyarországban. -*26K2

2—10.

5V

A Asztali dara nagyszemü 
ß Szinte » aprószemü 
c. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
v zsák nélkül 3.80

12. Durva korpa zsákkal
12. zsák nélkül

Csirke buia zsák nélkül

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. febr. 15. (1)

Med. universal.

Dr. GUTTMANN EDE
Budapesti és Ischli fogorvos

Cebreczenben állandóan letelepedett.
Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek

NÉVNAPI és ALKALMI

ajándékoknak,
valamint minden más meglepetésekre, hasznos és oiélsse*a :

Porczellán, Ghinaezüst, Bronce s Majolika újdonságokat,
Ditmár, Brünner, hazai gyártmányú asztali- és filggőlámpákat nap- és villámégökkel

porczellán^-, ét*, kávé^-, tliea^,
agya ainte mindennemű

üveg-, ivó, és liikör-készleteket nagy választékban ajánl

KASZANYITZKY ENDRE
l! (7) DEBREOZENBEN

' Vidéki megrendelések pontosan s gyorsan teljesítetnek. Árjegyzékekkel kívánatra bementve szolgálok.

m
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g Mindennemű kézimunkába vágó rajzok elfogadtatnak,és pontosan eszközöltetnek.
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ELSŐ DEBHECZENI
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HIfflZOHINTA, ELONYOMDA,
RAJZMÜTEREM és KÉZIMUNKA

GYÁRI RAKTÁR.
^ j Szives tudomására juttatjuk a nagyérdemű hölgyközönségnek, 

hogy a roppant, nagy érdeklődés fiatal vállalatunk iránt oly mér-
^ i veket öltött, hogy szükségesnek tartottuk
CC \

\
e !

ww és mindennemű

U FOGAK
készítésére. Operácziők kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
■ B ÍLy ■ Főpiaca 1899. sz. a. I-sö emelet.

áCMlikb6%. ■ (Hungária-kávcház mellett.)
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himzöminta, eló'nyomda és rajzműtermiinket
tetemesen megnagyobbítani.

B£

f=x,
CD
ö
E=3
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nem kiméivé sem költséget sem fáradtságot, azon. kellemes hely­
zetbe jutottunk, hogy a küszöbön levő kézimunka idényre már is 
a legmodernebb és legszebb mintákkal szolgálhatunk, a melynek 
szives megtekintésére a nagyrabecsült hölgyközönség becses figyel-

Kiválő tisztelettel (82.) 1—2.H mét felhívjuk

STEINER és WITTMANN.
P3

Rendel, -töl 1-ig, 3-tól 5-ig. . Ö ^ raktárt tartunk elörajzolt, megkezdett és készen hímzett kézimunkákból.
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55DEBRECZEN NYOMDÁJA
(NAGY-UJ-UTCZA 1702. SZÁM ALATTI KONRÁD-HÁZBAN.)
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Elvállal mindenfele nyomtatványokat: KÉSZÍT:

takarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANRENDEKET és ÉTLAPOKAT.JJfi1 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

O- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ——----- ——-
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. *33X1 sr\
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Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

©'

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

I

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

©
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ízléses kiállítás!
Jutányos árak! j

T
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET.

bor- és riim-vignetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEG YZÉKEKET.

SÄ* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszköitiltetnek.

© ©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

ifi** jutányos árakon* ■"SÜT
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*
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Huszonöti
Előfizetési arak |

helyben, vagy postán küld 
Egész évre ... 10 fri
Félévre ... 5 >
Negyedévre. . . 2
Egy hóra . 1

Egyes Fiam 4 k ^

Alap szellemi részét 
erocny a szerkeszt7 m-R e v.l 
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Előfizethetni helybj
Telegdi K. Lajos k nyvkerce 

ée a kiadóhivatalban Nagy i 
1702. ez. alatt
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Kedves Baj
Különösnek tj 

e lap egyik igéiig 
szokathmul ezt a 
hogy egy épp o 
boritó jelenség fe 
iyében gyökerező 
De szolgáljon e!< 
magyarázatul az 
felszólalásomat 
ják tekinteni, mi 
érzékenység nem] 
sóit, én pedig 
gultabb emb -r éli 
akarom őrizni 
még csak látszój 
zeti szempontok 
zettetni. A mit te 
annyira, mint lapí 
inkább mint ben^ 
hogy soraimnak 
adni szíveskedj«! 
hogy a mit elml 
csak legsajátabb! 
irányával és pj 
emberi és magi 
denben megegy<| 
oly méltatlan, 
visszhangja-képe 
lagosságát a jód 
megzavarná; arj 
be azt egyediül 
leírandó vágyóié 
lesen bármely ti 
egyedül kivan oil

Sokszor és I 
hogy az utóbbi 
kötelességeimet j 
felszólalásom o| 
rázza hallgatás® 
ban olyan erkd 
annak hullám, 
tollú emberneU
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Az uj párt I 
(Bár szüksá 
E pártot D 
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Egyébiránt I 
Szintén k. i 
Örömében I 
Hires D o i

Leginkább
Hogy uj pá 
A melynek 
Nyirlapja

Azóta dup 
Kenőcsöl 
S nevet a 
Kik akadt

Maszkén!.; 
Tomboltál 
E mulatsl 
S ha sikf

Mindenki 
A földiét
Álarcz n 
Hírnév, t

Vakard 
Találod 
Etnitt. ar 
Szeg fúr

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


